

经过17年的耕耘,宁波—— 村村都有农指员 乡乡都有第一书记

新闻聚焦

记者 黄合
通讯员 勇祖轩

“村村都有农村工作指导员，乡乡都有驻村第一书记”——经过17年的耕耘，这已成为我市农村工作的一大特色。

根据市里部署，本月底，新一批农村工作指导员即将启程，带着群众的期待，肩负时代的重任，向着广阔的农村天地出发。

作为联系服务群众、培养锻炼干部、帮扶农村发展的重要举措，农村工作指导员制度在乡村振兴的第一线、在共同富裕的路上扎下了根，结出了累累硕果。

办好“民生事” 党群连心践初心

“不到两个月，原来进村就咬我的几条狗，现在见了我就像见了村里人一样。哪条狗是哪家的，我都一清二楚。”在市派村第一书记和第十三批农村工作指导员工作动员会上，第十二批农指员赵立年的一席话，引来了现场会心的笑声。

他来自市机关事务管理局，2019年3月被选派到奉化区溪口镇葛竹村。那是一个地处四明山腹

地、交通不便的小山村，村民年收入平均不到2万元。

一开始，赵立年满是忐忑。驻村当天，村桥头四五米高的垃圾堆给了他一个“下马威”。为了解这件事，他直接拎起桶盖，在村里整整住了8天，直到垃圾场变成整洁的停车场。

随后，赵立年的民情日记就没离过身，足足5大本日记，密密麻麻记载了村里的大情小事。一名大龄单身女青年一直为婚姻问题犯愁，他就多次撮合她和村里另一名单身男青年走在一起，还特意请来农技人员上门传授菌菇种植技术并免费提供菌种，帮助两人从贫困户成为小康户。

“驻村一时，情系一生！”赵立年说出了农指员们的心声。

驻村帮扶，拉近了干部和农村的空间距离，也缩短了党员和群众之间的心理距离。

下好“共富棋” 更多资源流向农村

“作为金融机构选派的首批农指员，能够加入农指员队伍，参与乡村振兴这一重要任务，我倍感使命光荣、责任重大。”王莉莉身着制服，气质温婉，站在可容纳上千人的会议厅，显得尤为娇小。

她是建行宁波分行的一名基层网点负责人，作为第十三批农村工作指导员即将前往宁海县柘坑戴村开展为期两年多的驻村帮扶。

为了下好“共富棋”，除了一般的机关干部外，这一次我市还根据乡村振兴的迫切需要，链接了更多有农村工作经验或涉农方面专业技术特长的人才，懂现代农业、乡村旅游、文化创意、建设规划、综治维稳的人员，推动更多资源要素流向农村。

据统计，120名第十三批农指员之中四分之一来自国企、高校和各类金融机构，为的就是更好地撬动资源，转变帮扶方式、丰富帮扶载体，推动政府部门、社会资本、公益组织等共同参与，努力构建形成开放式、多层次、广覆盖的新型帮扶体系。

把融资的盘子做大，定制适合种养产业的“甬兴农贷”和“惠农贷”等产品，切实提高授信额度、降低融资成本；把销售的路子拓宽，协助普及农村电商、直播带货等营销模式，为农产品线上营销打开新渠道；把技术的方子开好，依托建行线上大学“金智惠民”项目，开设专业技能课程，增强乡村产业发展的内生动力……虽说还没正式“到岗”，王莉莉已提前进行了调研和谋划，准备在资金、市场、技术等方面发挥金融机构强村富民的优势。

走好“发展路” 乡村振兴有支撑

脚下沾有多少泥土，心中就沉

淀多少真情。

17年来，各地各部门坚持“年轻干部到一线去、优秀干部从一线来”的工作导向，把驻村帮扶制度作为培养锻炼干部的重要平台，一大批干部在驻村岗位上熟悉了基层、丰富了阅历、提高了能力。特别是一批年轻干部在驻村过程中接了地气，提高了做好群众工作、处理复杂事务的本领。

据统计，两年来，近五分之一的市派农指员被提拔重用。其中，宁海县直接把驻村干部的实绩表现作为选拔任用和评优评先的重要依据，93名第一书记因表现优秀得到提拔、648名农指员获得省市荣誉。

“今年，在市里选派的120名农村工作指导员中，我们同步遴选了100名左右符合条件的中共党员担任驻村第一书记，进一步加大帮扶力度、优化驻村力量、拓展工作内容，以更大力度做好驻村帮扶工作。”市委组织部相关处室工作人员说。

按照组织要求，派驻干部将结合党史学习教育，带头落实“联系不漏户、党群心贴心”，深入开展“包网入户”行动，每年走遍派驻村所有农户1轮以上，做到“群众有不满情绪必到”“有突发事件必到”“有矛盾纠纷必到”“有婚丧事必到”，以及“村里的困难家庭必访”“危重病人家庭必访”“空巢老人及留守儿童家庭必访”“信访户必访”。

全面开渔后的第一网海鲜抵甬 大黄鱼、带鱼、鲳鱼、虾蛄等水产品应有尽有



第一网海鲜抵甬，引来众多鱼贩。

(孙佳丽 摄)

本报讯(记者孙佳丽 通讯员郑蓉)“小鲳鱼15元一斤了”“带鱼10元一斤带走”……昨天下午6点，夹杂着一声声吆喝，宁波水产品批发市场的大水产交易区开秤，全面开渔后的第一网东海海鲜开始对外销售。经营户们刚把一箱箱新鲜渔获物搬下车，就遭到了鱼贩们的抢购，市场内一片热火朝天的景象。

记者在现场看到，鱼腹金黄的野生大黄鱼、表皮锃亮的新鲜带鱼、颜色银白的鲳鱼、发青发亮的虾蛄等水产品应有尽有。相比于部分开渔时的市场，这次东海的“蟹兵虾将”等生猛海鲜几乎全到齐了。

其中，条重50克左右的小黄鱼每千克批发价在46元左右，条重250克至450克的带鱼每千克批发价在32元至36元不等，冰鲜白虾批发价格在每千克80元。竹节

虾批发价稍贵些，每千克需100元。鲳鱼的批发价上涨较快，条重在250克左右的鲳鱼批发价已飙升至每千克360元。

“今年运输船回来得早，第一网的渔获物品质很好。但恰逢中秋，价格相比往年要贵些。”交易区水产经营大户陈涛告诉记者，尤其是大黄鱼、大鲳鱼、大带鱼、梭子蟹等，批发价已比上周增长了30%以上。

尽管批发价有较大涨幅，但交易区内却很难找到大规模的黄鱼、鲳鱼和带鱼。原来，正逢中秋假期，国庆节随后到来，婚宴送礼等需求大增，这些大规格渔获物非常抢手。下午5点左右，大部分经营户的大黄鱼和大鲳鱼在运抵市场后不到1小时就被预订完了，那时交易区还未开秤。

今天是世界阿尔茨海默病日 让我们一起关注 身边的失智“老小孩”

记者 陈敏
通讯员 张林霞

大夏天，穿了一件厚厚的外套就出门了；把米放进电饭煲里，却忘记按开关键；走出家门却忘了回家的路……当王奶奶的女儿刘女士发现妈妈出现这些问题时，觉得不对劲了。

“妈妈真的是老糊涂了。”这是这些年刘女士经常挂在嘴边的话，却不知道她的母亲只是生病了。

医生诊断王奶奶患上了“阿尔茨海默病”，也就是我们平常说的“老年痴呆症”。

“阿尔茨海默病其实可以及早干预延缓发病时间。”宁波市医疗中心李惠利医院神经内科主任医师谢国民指出，通过预防高血压、腹型肥胖、听力下降、糖尿病等疾病，并多进行有氧运动等措施，约1/3的阿尔茨海默病患者可以延缓发病时间。此外，培养兴趣、锻炼用脑有助于延缓阿尔茨

海默病的发病时间。谢国民表示，科学研究发现，经常用脑的人脑细胞代偿能力很好，相比不经常用脑的人发病率低。

电视剧《都挺好》里的“作精父亲”苏大强，患上阿尔茨海默病后，忘记儿女现在的模样，唯独记住偷偷攒钱为女儿苏明玉买补习资料，成为全剧的一大泪点。

患上“老年痴呆症”的人往往病症表现有记忆障碍、失语、失用、失认等方面，它是一种常见的神经退行性疾病，表现为中枢神经系统淀粉样斑块的沉积和记忆缺失。在普通人眼中，“老糊涂”是一种自然现象，而正是这种认知的误区，往往耽误了患者的就诊和治疗。

9月21日是世界阿尔茨海默病日，专家呼吁，让我们一起关注身边的这群失智“老小孩”，阿尔茨海默病越早治疗越好，早期识别症状早期干预，才能避免病情快速发展，延长患者生存时间，提高生活质量。

镇海青枫社区为凉山孩子 临时设立了“捐书一条街”



记者 沈孙晖
通讯员 琚海燕

“这是我挑选的儿童绘本，一共10本，送给凉山的小朋友……”前天一大早，镇海蛟川街道青枫社区的网格员和志愿者，在社区便民服务中心沿街摆上桌椅，临时设立了“捐书一条街”，发起为凉山孩子捐书的爱心活动，热心群众纷纷送来适合孩子阅读的书籍。

“我前几天就和住在附近的同学约好来捐书。没想到这个想法得到了班主任和全班同学的认可，大家踊跃来为凉山的孩子献爱心。”早上，镇海职教中心学生陈雪和老师同学，带着一本本精心挑选的书籍前来捐书，有的同学还专门从书店购买了全新的小学生读物。

据了解，宁波奔野重工股份有限公司董事长王兴洪说，合并传承奔野品牌后，将为公司的产品营销插上腾飞的翅膀。通过收购山东智能科技有限公司，与北京理工大学战略合作，成立宁波奔野重工研究院，引入无级变速智能拖拉机团队和大马动力换挡技术，将从技术层面为公司发展带来机遇。

据了解，宁波奔野重工全资投资的国星农机装备(新昌)有限公司建成投产后，将形成完整的生产制造一体化流程，实现从零部件制造到喷涂加工、部件组装到整机组装的全过程。

在捐书现场，学生们还当起了志愿者，和辖区居民一起维持现场秩序，整理打包书籍。

在当天参加活动的学生里，有10名来自凉山州的学生刚到镇海职教中心就读。他们主动加入捐书行列，为家乡贡献一份力量。

为了筹集更多的书籍，青枫社区党委积极发动周边企事业单位，一同加入捐书的爱心队伍。据初步统计，当天上午累计收到学生优秀作文、儿童故事、名典名著等书籍1000余册。“我们希望有更多的市民参加爱心捐书活动，为凉山孩子尽一份力，让他们能够在获取知识中快乐成长。”青枫社区党委书记戚贺杰告诉记者，所有爱心书籍将由“甬·书循环”项目工作人员进行分类、消毒后，点对点捐赠至凉山州相关学校。

全运会,汪顺一天连夺2金

本报西安专电(记者林海)昨天，第十四届全运会游泳比赛继续进行，宁波运动员汪顺在上午参加了男子200米自由泳的预赛，晚上他参加了该项目的半决赛，随后又参加了男子4×100米

自由泳接力和男子4×200米混合泳接力的决赛，并和队友一起摘得金牌，两场接力赛之间间隔不到20分钟。

至此，汪顺在本届全运会游泳比赛中已获3金。

我们的节日·中秋

共庆佳节

中秋小长假，在海曙区务工的凉山州喜德县彝工人与海曙两岸婚姻家庭代表一起，在非物质文化遗产传承人的带领下制作糕点，共庆中秋佳节。(徐能 沙赓杉 摄)



花好月圆 “爱”在中秋

市工业和信息产业工会为百余名单身青年职工搭鹊桥

本报讯(记者王博 通讯员石艳)中秋假期，风景秀丽的江北荪湖山庄举行了一场相亲会，100余名单身青年职工齐聚一堂，通过精彩有趣的互动游戏，增进了解，互相结缘。现场，共有10对青年相互表白成功牵手。本次活动以“爱在金秋 缘

来工信”为主题，由宁波市工业和信息产业工会主办，中银(宁波)电池有限公司工会承办。

本次相亲会主要锁定基层白领和蓝领，主办方针对这部分人群的工作特点设置了合适的活动环节。相亲会上，男青年挑选媳妇首先看的是“能够陪我走南闯

北不喊累”的体贴与贤惠，而女青年则要求“有事业”和“疼爱我”，当然“会做饭”这一传统择偶标准如今仍奏效。

据介绍，宁波市总工会市工业和信息产业工会成立于2002年6月，由原机械冶金、轻工、纺织、医药化工、电子、建材等7个控股

集团公司工会合并而成。截至目前，该工会有企业129家，大多数为民营企业，有白领和蓝领工人2.6万余人。

“组织青年职工交友是工会的一个传统服务品牌，也是践行工会关心关爱主题活动的一项重要内容。”市总工会党组成员、副主席宋雁说，在信息技术高度发展、世界越来越远、人与人面对面交流却越来越少的今天，组织交友活动，对于解决青年职工交友、婚恋难题，做好控企留人工程，为宁波高质量发展、建设共同富裕示范市凝心聚力具有重要的意义。

被收购使用14年后 “奔野”商标从美国一公司回归宁波

本报讯(记者朱军备)前天下午，“奔野”商标转让签约仪式在宁波万豪酒店举行，宁波奔野重工股份有限公司董事长王兴洪与美国迪尔公司中国区总裁孙宝林共同签下“奔野”商标转让协议。这一商标被美国迪尔公司收购使用14年后，今又回归宁波企业。

知识产权合作机构代表、经销商代表、宁波拖拉机厂多位原厂长和员工等共同见证了“奔野”商标回归这一历史性时刻。

“奔野”，曾是宁波农机的名片，是几代宁波农机的骄傲。宁波拖拉机厂1955年建厂，距今已有66年历史。1965年开始试制小四轮拖拉机，1966年自行设计制造出第一台东方红20型拖拉机。1970年8月，宁波农业机械厂与宁波拖拉机厂两厂合并，定

名为宁波拖拉机厂(简称“宁拖”)，并升格为县团级企业，专业生产20马力东方红拖拉机、旋耕机和各种机引擎。1979年达到年产3000台中型拖拉机能力，产品定型为东方红24型拖拉机。

1981年“宁拖”全厂有员工1500多人，当时拖拉机开始出口泰国、菲律宾、马来西亚、美国、英国等十多个国家。同年，为适应外贸出口发展需要，经原国家工商行政管理局批准，产品品牌改名为“奔野”牌，寓意为奔向希望的田野。当时，在全国形成了比较有影响力的三家中马力拖拉机生产企业，即山东泰山、湖北神牛、宁波奔野。

此后，又改名为宁波汽车拖拉机工业公司拖拉机厂。1992年9月，宁波拖拉机汽车制造总厂与香

港中策投资有限公司合资经营，成立宁波中华拖拉机汽车股份有限公司。2005年，公司名称变更为宁波奔野拖拉机汽车制造有限公司。

2007年8月25日，美国约翰迪尔公司全资收购宁波奔野拖拉机汽车制造有限公司，用于制造中小马力段机型。

宁波拖拉机厂原厂长顾兴华说，从最早的民营企业收归为国有企业，到中外合作、外资企业；从拖拉机图纸试制，到打开东北等市场，再到今天“奔野”商标回归宁波的民营企业，中间变化曲折，有很多故事。

当天也是宁波奔野重工股份有限公司成立8周年的日子。8年前的2013年9月19日，在新昌简旧的厂房里，该公司生产出第一台354宁波型轮式拖拉机。经过8年